

## OLYMPIA

EN BREVE

### El Puente de los Suspiros

La mejor producción de la Unión Italiana conocida hasta hoy interpretada por el conocido artista,

## SANSONIA

La mayor responsabilidad

### Ocho años perdidos

En diferentes ocasiones hemos lamentado la esterilidad de la política española, que sólo se ha desarrollado a espaldas de las ambiciones y de las pasiones de los partidos y de las oligarquías gubernamentales e intelectuales, apazando indefinidamente la revisión y mejoramiento en armonía con las necesidades modernas, de los regímenes administrativo, del trabajo, de la propiedad, de la riqueza pública, de la enseñanza, beneficencia, sanidad, tributario, arancelario, agrícola y de comunicaciones terrestres y marítimas.

Todos estos grandes problemas que han planeado los afanes evolutivos y de justicia social de nuestra época, formando los anhelos vehementes de los pueblos, han sido atendidos, estudiados y en considerable parte resueltos en los Estados europeos, americanos y hasta asiáticos, que sienten inquietudes espirituales, una noble concepción de la civilización que precisa fundar sobre un nuevo Derecho.

En España no se ha dado ni un paso en el camino de las reformas. Aquí no se piensa más que en medios particulares y en aventuras imperialistas en que se malogran las juventudes, reserva del vigor de la patria, y la economía nacional, que desviarse de obras reconstitutivas y fecundas.

Las Cortes ya condenadas al silencio y a la disolución, han fracasado en sus labores legislativas, lo mismo que las anteriores y las que a ellas precedieron. Sus funciones se limitaron a debates de criados por la pasión y derivados al escándalo.

Mientras se curan las profundas heridas del cataclismo los países ex beligerantes y resuelven jurídicamente las cuestiones económicas sociales que constituyen el ideal de las muchedumbres, España permanece inmóvil, ofreciendo el espectáculo al mundo de que en ella, son más fuertes los obstáculos que la voluntad de renovarse y limpiar sus pecados en el Jordán de la enmienda.

Se han dejado perder los cuatro años que duró la gran guerra y los otros cuatro que van transcurridos desde que se firmó el Tratado de Versalles, tiempo más que suficiente para haber conseguido el engrandecimiento de España. Cuando se hallarán circunstancias tan favorables como las que se han desaprovechado?

## INFORMACIÓN INGLESA

### Perspectiva económica

La situación del Cercano Oriente ha absorbido completamente la atención durante el mes pasado. Con el cambio tan favorable que se ha operado allí desaparece el grave peligro que amenazaba al restablecimiento comercial; pero en las demás naciones de Europa la situación no se presenta del todo satisfactoria a juzgar por el estado de los cambios extranjeros, especialmente con la nueva y enorme baja del marco alemán que es una causa de grande intranquilidad.

Pero a pesar de todo, la exportación del mes de Septiembre excedió a la del mes de Agosto en 2.500.000 libras aproximadamente, mientras que el valor total de 62.500.000 libras, representa casi las tres cuartas partes de la exportación total mensual de la producción del Reino Unido durante el año 1913. Esta mejora se debe en parte a la mayor exportación de carbón y al aumento en el número de barcos exportados también. Pero no hay que tener confianza en que continúe aumentando la exportación tratándose de estas dos secciones de la misma.

El estado de la falta de trabajo en este país no revela, desgraciadamente, la tendencia favorable que se venía notando en los últimos meses, pues en el registro del día 2 de Octubre figuraba el número de obreros sin trabajo bastante mayor que a principios de Septiembre. El número índice de precios al por mayor del Ministerio de Comercio correspondiente al mes de Septiembre, ha sido 157,1 en comparación de 159,1 que correspondió al mes de Agosto. Esta nueva baja es sorprendente y motivada principalmente por la disminución de precios de los artículos alimenticios; en otros artículos la baja ha sido insignificante, y en los metales, géneros textiles y otros artículos manufacturados no se nota cambio ninguno en los precios; en general, se mantiene firme.

En los Estados Unidos, el número

índice de precios correspondiente al mes de Agosto, según el Bureau del trabajo de aquel país, fué 155; de modo que los precios británicos parecen haber alcanzado poco más o menos, el nivel del valor del oro. Sin embargo la libra esterlina tiene todavía una depreciación de 10 por 100 aproximadamente con relación al dólar; esta depreciación puede atribuirse en parte al movimiento usual de la temporada de otoño en la cual tiene lugar la exportación de granos y algodonos, ya que también empieza ya a sentirse los buenos efectos de los primeros pagos de interés que se han hecho a los Estados Unidos.

### Triunfo del capitalismo

El fracaso experimentado recientemente por los socialistas suizos mereció la pena de un ligero comentario. Por 730.000 votos contra 109.000 el pueblo ha rechazado en un solemne referéndum el proyecto de imponer al capital un impuesto que en sus tipos superiores llegaba al 60 por 100 y traía consigo una inquisición insoportable sobre los títulos al portador, las cuentas corrientes y los mismos billetes de Banco al portador. Porzoso será reconocer que el sentimiento de la propiedad no puede desarraigarse de la naturaleza humana. Por muy socialista y revolucionario que se sea, a nadie le desagrada poseer un campo, una casa o un pequeño ahorro. Y aun cuando se vote a los candidatos avanzados y se grite «abajo el capital», cuando se ve cerca la amenaza comunista, el buen sentido inclina a los mismos obreros, como ahora ha ocurrido en Suiza, a transigir con el actual estado de cosas.

## TRIBUNA LIBRE

### Buscando antecedentes

Aunque parezca mentira, hay muchas personas en Granada que no duermen pensando en el nuevo Gobernador civil.

Esas personas, naturalmente, son políticas. A los demás nos tiene sin cuidado el nuevo Poncio.

Pero los políticos necesitan conocer todos los datos referentes a la personalidad que ha de manejar los muelles en el retablo electoral y olímpico, bulimiano, ojean, en busca del árbol genealógico.

Según las primeras noticias, don Ricardo Power es de origen italiano, como lo demuestra la exclamación: ¡Powerino!

Otros se disponían a buscarle el nacimiento en Vizcaya, por aquello de que Power es naviero bilbaíno; pero ya si nació en alta mar a bordo de un navío?

Un concentrado le ha escrito al cura párroco de Vitigudino, pidiéndole la partida de bautismo de don Ricardo, que fué elegido diputado a Cortes por aquel distrito.

Y si es canero?—le dijeron al liberal curioso.

Razón de más para que allí tenga su cuna.

Según los informes más fidedignos, Power se levanta al rayar el Alba (don Santiago) y será la flor y nata... llo de los Gobernadores civiles.

Lo que más ha influido en el ánimo del Gobierno, para mandarlo a esta isla, es sus pocas palabras, se reserva, teniendo en cuenta que al buen callar llaman Sancho.

Se ha llegado a saber con la mayor reserva que tiene un lunar en la mejilla izquierda pero se ignora si está afeitado.

No debe ser así, pues los alistas dicen que el Gobernador les viene de perilla.

Sin embargo lo que Granada necesita es una primera autoridad con toda la barba.

Estas dudas engendran zozobras entre los políticos granadinos. Y con razón; ante sus problemas ¿que nos importa el de las responsabilidades?

Un comentarista

### Las deudas de guerra

El día 15 de los corrientes se inaugurará la segunda Conferencia interaliada de Bruselas para tratar nuevamente del viejo pleito de las reparaciones de guerra debidas por Alemania y al propio tiempo de las deudas entre unos y otros Estados vencedores.

Para presentar ante la Delegación alemana un frente unido, estos días se han reunido en Londres los primeros ministros de Inglaterra, Francia e Italia, sin que todavía se conozcan los puntos concretos de su acuerdo, ni siquiera si han tenido la suerte de llegar a la completa unanimidad.

Por su parte, Alemania también se prepara para la Conferencia y el nuevo canciller de Reich ha reunido en Berlín

a los jefes de todos los Estados alemanes.

Según dicen, piensan presentar a los aliados proposiciones compensatorias. De un lado, pedirán nueva fijación y, por lo tanto, reducción de las cantidades que vienen obligados a pagar. De otro, ofrecerán nuevas garantías de solvencia mediante la emisión de un empréstito internacional de 20.000 millones de marcos cuyo servicio de intereses aseguraría la industria alemana. El rendimiento de ese empréstito se dedicaría no sólo al pago de las reparaciones de guerra, sino también al restablecimiento del valor del marco.

## MINISTROS Y EX MINISTROS

### Una página del presupuesto

Los personajes políticos que han vestido o visten la casaca de ministro y que viven en la actualidad son noventa y siete, los cuales, por su filiación política, se descomponen en los grupos siguientes:

Conservadores: Sánchez Guerra, Piniés, Calderón, Matos, Andrade, conde de Lizárraga, Amat, Montejo, conde de Estéban Collantes, Ortuño, Prado Palacio, conde de San Luis, Domínguez Pascual, general Olaguer, almirante Rivera, Sánchez de Toca, marqués de Lema, Burgos Mazo, Rodríguez Viguri, Fernández Prida, Allendesalazar, Wais, Ruano, Bugallá, Ordóñez, Espada, Argüelles, Bergamín, general Marina, vizconde de Eza, general Tovar y Cañal.

Total, 32. Maurá, Rodríguez San Pedro, marqués de Villaurrutiá, marqués de Figueroa, vizconde de Matamala, general Santiago, Goicoechea, conde de Coello de Portugal, Silió y Ossorio y Gallardo.

Total, 10. Ciervistas: Cierva, Maestre, Aparicio, Terán y Cierva (D. I.).

Regionalistas: Cambó, Ventosa, Rodés y Bertrán y Musitu.

Unión monárquica: Conde de Caralt.

Liberales: Conde de Romanones, conde de López Muñoz, conde de Jimeno, marqués de Cortina, marqués de Píllares, general Luque, Pérez Caballero, general Berenguer, Roselló, general Muñoz Cobos, Ruiz Jiménez, Argente, Salvatella y Rodríguez (D. Leonardo).

Marqués de Alhucemas, marqués de Sagasta, duque de Almodóvar del Valle, Navarro Reverer, Villanueva, Ruiz Valarino, Alvarado, Arias de Miranda, Garnica, Francos, Rodríguez, general Aznar, general Aguilera, Rodríguez, general Villalba, Suárez, Inclán, Silvea, Cortezo, Alba, Roig y Bergadá, Natalio Rivas, Alcalá Zamora, Gasser, Urzáiz, González Hontoria, Ramos Izquierdo, marqués del Real Tesoro y Chapaprieta.

Total, 44. Reformistas: Pedregal.

Los 96 ex ministros gravan el presupuesto de la Nación del modo siguiente:

Presidencia y nueve ministros, a 30.000 pesetas cada uno, 300.000 pesetas.

Ochenta y cuatro cesantías, los señores Cierva (I) y Rodríguez Viguri no la cobran), a 7.500 pesetas cada una.

Lo que arroja un total de 637.500 pesetas.

## MOVIMIENTO OBRERO

### Conferencia socialista

Telegrafían de La Haya al diario «Le Peuple» que los Comités ejecutivos internacionales socialistas de Londres y Viena han resuelto crear un Comité general de acción, compuesto de ocho miembros, entre los cuales figuran Br-cke, Crispin y Federico Adler, con objeto de preparar la convocatoria rápida de una Conferencia socialista internacional.

### Las reparaciones

El fracaso de la Conferencia de Londres es para nosotros un acontecimiento lamentable, y lo es por dos razones: primera, porque demuestra el alejamiento de una situación de cordialidad y normalidad entre las diferentes potencias europeas; segunda, porque prueba también que, después de la caída de mister Lloyd George, no se ha logrado tampoco una hermandad absoluta entre los criterios de Francia y la Gran Bretaña respecto a reparaciones.

La tesis francesa es que Alemania puede pagar si quiere, y ante el próximo vencimiento de pagos en el mes venidero, se esfuerza en buscar métodos coercitivos para ese pago. La tesis inglesa es de una benevolencia mayor.

Así se interrumpe la Conferencia de Londres; continúan sin fruto las deliberaciones de Lausana, y la diplomacia sigue laborando sin tregua, pero sin éxito, por una convalecencia de la gran guerra.

### Extraño caso de alcoholismo

Un telegrama que la Agencia Radio fecha en Nueva York demuestra una vez más en el infinito de las veces que no hay nada oculto en este mundo de nuestros pecados. No hay discreción de amigo, ni fidelidad de mujer, ni silencio de estancia solitaria, que no sean capaces de revelar un secreto. Pensar en él es empezar a descubrirlo. Recordáis el cuento de los gorgoritos de la lluvia sobre los adoquines, que descubren un crimen? Ahora no ha sido algo tan distante de la posible revelación como el inexpressivo rebote del agua sobre el adoquinado. Ha sido, con perdón sea dicho, un cerdo. Claro está que tampoco un cerdo es un testigo peligroso para cualquier fechoría. Su comparecencia en el Juzgado no tendría eficacia alguna. «Como» diría que sus redondos ojuelos «vieron hundirse el puñal del asesino en la carne de la víctima?»

Hasta ayer tarde si yo hubiera tenido un impulso delictivo no me habría importado realizarlo, en lo que se refiere a las seguridades de impunidad, delante de un cerdo de cualquier edad. Desde ayer tarde no me fiaré de ese grunido y suculto testigo, si es que me arrojo en los brazos del delito.

Todos sabéis que en Norteamérica son más los «secos» que los «húmedos», calificativos que reciben respectivamente los enemigos y los partidarios de las bebidas alcohólicas. Por ser más los «secos» han impuesto con la tiranización fuerza de la ley de mayorías, la prohibición del alcohol en todo el país. El Millán de Priego—ay, extinto Millán de Priego—de cada uno de los Estados de la Unión dedica lo mejor de sus actividades a perseguir el contrabando de bebidas. Y los «alcoholófilos» emplean todas las tretas imaginables para apurar una botella de vino, un tercio de cerveza o un vaso de whisky. Por todas partes surgen almacenes clandestinos de bebidas, ocultas destilerías, establecimientos donde el vino se disfraza dentro de las teteras, en los platos de sopa o en cualquier recipiente absurdo y no sospechoso.

He aquí cómo se ha descubierto una de esas destilerías que burlan la ley «seca»:

Nueva York.—Un puercito que se hallaba en un campo perteneciente al pueblito de Higgins Breck, en el Estado Tennessee (Estados Unidos), llamó la atención de una policía por su marcha vacilante e incierta, parecida a la de una persona embriagada.

El funcionario siguió pacientemente al animal, que le condujo a una casa apartada y solitaria, en la que había instalada una destilería de alcohol clandestina. El cerdo, había tomado la costumbre de ir a beber diariamente los residuos de la destilación, encontrándose en un estado de embriaguez perpetua. La destilería ha sido destruida y su propietario detenido. El animal ha recobrado su estado normal.

Este desvergonzado cerdo alcohólico ha deshecho la felicidad de unos cuantos «húmedos». Nadie hubiese sospechado que un animal tan devoto del maíz y de la bellota adquiriese la viciosa costumbre de emborracharse a diario caminando por los bosques americanos con los ojos turbios y el paso indeciso, a tomar lo que llaman «la poderosa» en una destilería clandestina. Y que fuese un cerdo quien descubriera la oculta destilería y se aficionase a ella, habiendo por aquellos contornos numerosos «húmedos» sin lograr una gota de alcohol para satisfacer su vicio, «húmedos» con menos olfato y menos perspicacia que el inmundó y sabroso animal.

De este extraño caso de alcoholismo, deber os los humanos aprender, una vez más, cuan fácil es adquirir un vicio. José VENEGAS.

## UN SERVICIO POLICIAL

### La estafa a los señores Ballesta

Recordarán los lectores, que hace algunos meses dimos cuenta de haberse cometido una serie de estafas contra los comerciantes de esta plaza señores Ballesta, por valor de muchos miles de duros, no habiendo podido detenerse a los estafadores—dos individuos que consiguieron huir, sin dejar huella de ningún género.

La policía granadina, algún tiempo después, comenzó a tener informes de los pasos de ambos individuos, hasta el punto, de haber solicitado permiso para que un agente saliera a capturarlos, y no siéndole concedido, comenzaron a interesar la detención, por medio de telegramas dirigidos a diferentes puntos, telegramas que eran contestados confirmando la certeza del paso de los reclamados por distintas capitales, y lamentando no poder detenerlos por haberse ausentado.

Ultimamente, supó la policía de Granada, que uno de los estafadores, se había ausentado de España, y que el otro, Ricardo Molina Camas, residía en Alicante.

A esta población levantina, habían cursado con anterioridad desde Granada, despachos telegráficos, que habían sido contestados, afirmando la existencia de los lugares y personas que desde aquí se indicaban aunque ambiguos en lo relativo al paradero del Ricardo Molina.

En los primeros días del corriente mes, por esta Comisaría de Vigilancia,

se telegrafió a la de Alicante, interesándole la detención del Rafael Molina Camas, que con el nombre supuesto de Francisco Lorente, recogía correspondencia en la lista de Correos y que recibiría una maleta con ropas, facturada en una de las estaciones de esta ciudad (pues, según confidencias); sabían que Molina pensaba ausentarse de España; y a instancias del comisario de policía de Granada, el entonces Gobernador civil señor Doménguez, telegrafió a su compañero de Alicante, rogándole ordenara a los funcionarios de Vigilancia de aquella ciudad, la práctica de tan importante servicio.

Se llevó a efecto la detención, poniéndose al detenido a disposición de la autoridad judicial de Granada.

Nosotros, que llevábamos el hilo de este asunto, nos sorprendimos leyendo la noticia inserta en un periódico de Madrid alabando la diligencia desplegada por la policía alicantina, para la detención del individuo aludido, citando los nombres de los agentes que la han llevado a cabo, como si la hubieran hecho por su propia iniciativa, cuando es lo cierto, que sólo han obrado por encargo, y con las noticias concretas recibidas de sus compañeros de Granada, que son los merecedores de plácemes.

### La verdad se abre paso

Las familias que se surten en el acreditado establecimiento LA MODA, Príncipe, 7, se complacen en divulgar que es la casa donde se vende lo mejor y más barato, en tejidos última novedad.

Las señoras que son clientes de LA MODA, ven siempre con refinada elegancia.

Los caballeros que llevan trajes o abrigos de LA MODA van arrogantes y seguros de lucir los géneros más selectos, de más refinado gusto.

Nadie deje de comprar en LA MODA, Príncipe, 7.

## Banco Hispano-Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

CAJAS DE ALQUILER. Este Banco pone a disposición del público—en su local, instalado al efecto—en todas las ciudades de España, la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler, para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas: Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

### Muerto de un tiro

En el sitio conocido por Cañete, en Puebla Don Fadrique, fué encontrado tendido en tierra, el portero de la Casa Ayuntamiento y del arresto municipal de aquel pueblo, Sebastián Guíjarro Romero, que se hallaba casi en estado agónico.

Personada en dicho sitio la Guardia civil, interrogó a Sebastián, el cual debido a su estado, contestó con palabras incoherentes.

Se averiguó que Guíjarro se había encontrado en la calle de Sebastián Destaller, al joven de 16 años, Jesús García, al que arrebató una escopeta que llevaba.

Seguidamente, Sebastián, que se encontraba embriagado, dirigióse al «Cañete», donde cogiendo la escopeta por los cañones, dió un golpe contra la pared, partiéndola por la garganta.

El arma estaba cargada, y al recibir el golpe, se disparó resultando Guíjarro con heridas tan gravísimas en el costado izquierdo, que falleció al poco rato.

Los guardias municipales Víctor Romero y Antonio Sánchez, habían intentado disuadir de sus propósitos a Guíjarro; diciéndole que entregara la escopeta a otro día, pero no pudieron convencerle y se marchó al «Cañete».

En el lugar del suceso se personó el juzgado, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

## DENTADURAS

Méjor Dentista—Acera de Ferris, 14, 16 y 18.

### Dos heridos graves

En el barrio Alto de Oívar rieron José Ruiz Alaminos y Dolores Mira Ruiz.

Esta acometió a José con una aguja de alparagato, causándole una herida en el ombligo.

La guardia civil detuvo a la bellota Dolores, poniéndola en la cárcel a disposición del Juzgado de dicho pueblo.

nemérita, contando lo sucedido y declarándose, por último, autor del disparo.

El herido fué trasladado a su domicilio, siendo curado por el médico titular de dicho pueblo, quedando en gravísimo estado.

Montes ingresó en la cárcel.

## UN ROBO

Comunican de Sorvilán que en la madrugada del 10 del actual, se cometió un robo en el cortijo situado en el Cerro Gordo, de aquel término; propiedad de Luis Jiménez, de 60 años.

Los ladrones se apoderaron de una escopeta de dos cañones, seis cartuchos y cargador; varios efectos de labor, algunas prendas de vestir, un «billete» del Banco de España de 100 pesetas y uno de 25 y un pollo grande.

La guardia civil practicó activas pesquisas, que continúa para descubrir a los autores del robo, sin que, hasta la fecha, hayan dado resultado.

## El Fenix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 8.938.364,39 pesetas.

El Fenix Agrícola administra la Asociación Mutua de Ahorros sistema Fonti, La Mutualidad Hispano-Francesa.

LOS MADRAZO, 24, pral.—MADRID.

## EN EL TEATRO CERVANTES

### REPARCO DE PREMIOS

La Comunidad y alumnos del Colegio de Escuelas Libres de esta capital, celebrarán mañana, a las tres y media de la tarde, en el Teatro Cervantes, una solemne sesión, con motivo de la distribución de premios.

El programa es el siguiente: Primera parte: Simfonía.—Memoria del curso pasado.—Distribución de premios.—Discurso por el R. P. Rector.

Segunda parte: «El Príncipe de Viana», drama histórico, en cuatro actos y en verso, escrito por el P. Jesús Córdoba. La representación, escénica, estará a cargo de los alumnos de Tragedia e Historia Literaria.

Tercera parte: «Los Gólfos», sainete cómico-lírico, arreglo escénico por el P. Jesús Córdoba.

A tan solemne sesión están invitadas las autoridades literarias y artísticas de Granada.

## Aviso: Mosáicos hidráulicos

Disuelta la razón social Torres y López y fijadas las máquinas, herramientas y materiales todos que existían en la Fábrica San José, Real de Lázaro, 16, el socio de esta don Valeriano Torres ha constituido Sociedad regular colectiva con sus hijos, bajo la razón social «TORRES Y LÓPEZ».

Para continuar en esta capital en la de Jaén el mismo negocio de fabricación de mosáicos, tubos de cemento y piedra artificial, con el mismo maestro, maquinaria y materiales, y para la venta de cemento Lafarge, Langfort y cal hidráulica.

FABRICA EN CONSTRUCCION, Avenidas de Alfonso XIII y de los Andaluces, frente a San Juan de Letrán (Platano de San Lázaro). DESPACHO Y EXPOSICION DE MUESTRAS, Gran Via de Colón, 46, en donde se realizan existencias de la entidad disuelta y se venden las de nueva fabricación.

TELEFONO NUM. 532, 530 y 531.

## Centro Artístico

Conferencia.—Esta noche a las nueve y media dará una conferencia en los salones de esta sociedad el sabio rector de esta Universidad don Eloy Senán el tema es «La literatura española en el extranjero».

La exposición de muñecas.—Oportunamente se anunciará la apertura de esta exposición, pues aún se esperan varias muñecas cuyo envío está anunciado.

Después de la lista publicada han donado muñecas admirablemente vestidas la señorita Laurita Ramírez Antrás, las señoritas de la Norma de Maestras y otras bajo el seudónimo de cuatrofeas.

«La cabalgata de Reyes».—1.ª lista de la suscripción para reparto de juguetes.—Resto del año anterior: 65'95.—Don Domingo Henareta, 2.—Don Ricardo Pulido y hijos, 15.—Gobernador civil, señor Doménguez, 1000.—Don Emilio Martínez Gijón, 5.—Don José Fajardo, 5.—Don Francisco de P. Lillo, 5.—Don Manuel Vela Cano, 10.—Don José Navas Parejo, 5.—Don Pedro Maestre, 2.—Luis Bengoa Cuevas, 6.—Don Miguel Rosales Valcillos, 5.—Don Santiago Álvarez Arenas, 5.—Don Angel Fábregas, 5.—Don Francisco Espejo, 5.—Don Rafael Sánchez López, 5.—Don Ramón Martínez Rioboo, 2.—Suman pesetas 1.147'95.

Los donativos se reciben en la secretaría del centro.

## Teatro Cervantes.

El gran ilusionista Cao A. Maieroni, hará esta noche variados trabajos en su extenso repertorio de notable prestimonia y de fenómenos de ilusión que llamarán poderosamente la atención del numeroso público que concurre a esta clase de espectáculos.

El abono para la temporada de Pascua en el teatro Isabel la Católica, por la compañía del gran actor Emilio Tuillier, continúa animadísimo y pronto se agotarán las localidades de preferencia.

En dicha temporada se inaugurará la nueva calefacción a vapor que se ha instalado en dicho teatro.

Brevemente aparecerá GRANADA AL DÍA DIARIO DE LA NOCHE

ALMACENES LE LOUVRE

Al efectuar sus compras no olvide visitar estos Almacenes. Le interesa a Vd. conocer nuestro nuevo sistema de venta. Tenemos un gran surtido en géneros blancos, que vendemos a precios de fábrica. Se está recibiendo el completo surtido en Pieles y Abrigos confeccionados para Señora y Niña, últimas creaciones: Hemos montado Sección especial en género de punto: Inmensos surtidos en trajes y abrigos para caballeros.

Comunicado

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Muy señor nuestro: Para cumplir un deber de gratitud, le rogamos tenga la bondad de dar cabido en las columnas del diario de su digna dirección a las siguientes líneas: Hace tiempo que este vecindario, en su mayor parte, ganaderos y labradores de las fincas que aquí poseen don Andrés y don Nicolás García Ruiz y don Manuel García García, tenían propósito de solicitar de los arrendatarios de ellas don Francisco Pelayo, Díaz y don Gabriel Gómez Tejada, que para aliviar en lo posible la precaria situación que padecemos, consecuencia de la depreciación de los productos de la agricultura y la ganadería y lo costosos que aún siguen todos los gastos de ambas explotaciones, redujeran todo lo posible las rentas de las tierras y el precio del pastaje de los ganados.

Se trata de un pueblo que desde tiempo inmemorial viene en guerra constante con todo el que ha figurado como dueño; marqués de Lugros, de Campo Verde, don Rafael Apolinario, don Cándido Escribano, Ruiz de la Fuente y hasta don Germán Gamazo siendo ministro de los más salientes se vió obligado a volver la espalda a aquella propiedad por lo indomable de la gente de aquel pueblo que llevan en la masa de la sangre el que aquellos montes pertenecen al común de los vecinos y no a ningún particular. Don Francisco Pelayo con gran actividad, acierto y diplomacia, sin provocaciones, pero sin demostrar miedo al peligro y con gran entereza de carácter ha conseguido dominar en toda regla aquel país; y una vez sometidos, les abre los brazos socorriendo noblemente sus necesidades con sus propios intereses bajándoles el 40 por 100 de las rentas, lo cual le ha hecho acreedor al final de tanta lucha al aprecio y respeto de todo el vecindario en general.

jes más curiosos e interesantes de la labor cervantina; el espectáculo que nuestra imaginación nos evoca hácese vivir al compás del recuerdo, y cuando queremos ver más la espléndida carretera que la cruz, nos presenta en un recodo un paisaje hermosísimo la pintoresca campiña cordobesa, lozana, policroma en su vegetación, en sus tierras removidas por los afanes del hombre... Córdoba, como un plato brillante, con sus cupulillas, con el leve surquillo de sus innumerables y estrechas callejas impregnadas de un dulce sabor legendario, el lejano tintinear de unas campanitas como risas infantiles, y luego todo esto con un sol que, muriendo, tinte en sangre al río de ensueño, al Guadalquivir, que besando los pies de su sultana, de su Mezquita, dominado y traspasado por una arquería romana, irá a morir, pasando por ese oto broche magnífico de arte y de tradición; rozando humildemente, mansamente, las puntas de la manilla blanca de esa mujer hermosa que tiene por peineta la Giraldá.

Impresiones de un viaje a través de Sierra Nevada

Tiene la Serranía de Córdoba el encanto infinito de su grandiosa bravía. No creo que haya caminante que la cruce que no se sienta sobrecogido, asombrado del espectáculo, subime que la Naturaleza le brinda; no es visión, sin embargo, para curioso turista que con Waidecker en la mano quisiera admirarla. Pienso yo que en contemplación, lo mismo que el sentimiento que de ella nace hace preciso el tener un espíritu adecuado para que al ver sus cumbres dominadas, inexpugnables fortaleza de matorrales espesos, ásperos como pinnares del Spagnoletto, grandes bosques de encinas, olivares, naranjos, se vea lo que esto representa a la puerta de este hermoso florón de España que se llama Andalucía.

REMIGIO MORENO Hinojosa del Duque-Noviembre 1922

Para GABANES Y CHAQUETONES, Sastrería LOS MUNECS

DESDE NUEVA YORK

Los yaquis en Nicaragua

Nicaragua, a la cual se ha llamado la «República de Brown Brothers», está intervenida desde hace once años, por los Estados Unidos, que tienen allí una fuerza de 180 hombres de infantería de Marina. En el año 1910, después de la guerra civil que derivó al dictador Zelaya y a su sucesor Madrid, con la cooperación americana, el estado económico y financiero era allí malo. El Gobierno de aquella República pidió auxilio al de Washington, que se apresuró a darlo. El departamento de Estado gestionó para que dos casas bancarias neoyorquinas, la de Brown Hermanos y la de J. W. Seligman, hicieran préstamo. Se negoció un tratado entre los dos Gobiernos por el cual el de Nicaragua nombraría un administrador de Aduanas, con la ratificación del Presidente de los Estados Unidos, tratado que fracasó en el Senado americano. Por este tratado los banqueros habrían prestado 15 millones de dólares para arreglar la Deuda nacional, pagar las reclamaciones, dar estabilidad a la «currency» y construir una línea ferroviaria del Atlántico al Pacífico, y otros fines. No hubo empréstito; pero el departamento de Estado de Washington propuso para colector de Aduanas al coronel Hara, que había servido en las Aduanas de Filipinas. Tomó posesión en 1911 y siguió en el empleo. En el año 1912 hubo una revolución, capitaneada por Menz, ministro de la Guerra. El departamento de Estado de Washington envió, a ruegos del Gobierno de Nicaragua, una fuerza de infantería de Marina para proteger los intereses extranjeros. La llegada de esta tropa dió al traste con la revolución, y como hubiera habido otro rozamiento si la Infantería se hubiese retirado, ha permanecido desde entonces en Managua, capital de la República. Esto ha beneficiado al partido conservador, que está en el Gobierno desde hace once años, y que habría sido derribado por los liberales sin el apoyo militar del extranjero. El profesor Chapman, de la Universidad de Ca-

ifornia, panegirista de esta intervención, reconoce que el Gobierno americano «ha sostenido virtualmente al partido conservador»; y añade: «Se ha visto obligado a tomarse interés en la selección de presidentes; y su deseo, si lo expresase claramente, sería el determinante. Sin duda ha habido en estos últimos diez años elecciones en que el partido conservador ha triunfado uniformemente. Pero —concluye dicho profesor— hay pocos países en la América hispánica en que el partido en el Poder pierda unas elecciones.» Gran verdad; pero sólo en Nicaragua las gana gracias a la intervención extranjera. Y el que los conservadores de Nicaragua necesitan esta cooperación, indica que están en minoría en el país; como el hecho de que allí un partido, grande o chico, se entienda con los extranjeros en contra de otro revela que un elemento de aquel pueblo ha perdido el sentimiento nacionalista.

Esta es la parte política de la aventura; en la parte financiera, no menos mal oliente, y que también tiene «concomitancias» políticas, aparecen los hermanos Brown. De ello nos ocuparemos en la «Crónica» de mañana.

La cuestión de Tánger

El diputado por los Alpes marítimos, presidente del grupo parlamentario de Marruecos y vicepresidente del Comité Francia-Tánger, ha hecho las siguientes declaraciones: «El estatuto de Tánger hubiera podido y hubiera debido quedar establecido al día siguiente del armisticio y regulado por el Tratado de paz. Desgraciadamente no se hizo así y ahora se han aumentado las dificultades para el arreglo de esta cuestión. Es necesario que sin nuevos retrasos se discuta y establezca el estatuto de Tánger. Esta población es, en la actualidad, una ciudad muerta, que continúa sin organización administrativa. Los franceses que están allí establecidos desde hace muchos años y que querían ver sus intereses garantizados, abandonarían el país si no se pone término a la indecisión actual. Tuvimos gran confianza cuando se fijó el 9 de Noviembre la adjudicación de las obras del puerto de Tánger, pues esto resolvería muchas cuestiones políticas y económicas; pero el Gobierno francés aplazó dicha adjudicación, y contra ello protestamos por conducto del presidente del Comité Francia-Tánger. Posteriormente el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda han invocado ante nosotros la necesidad de ultimar ciertos detalles; pero no consentiremos de ningún modo que el aplazamiento sea indefinido. Es preciso adjudicar esos trabajos y es preciso fijar el estatuto de Tánger, que asegurará a esta parte de Marruecos, bajo la soberanía del Sultán, la organización administrativa de que aún carece.»

Los señores don Manuel, don José y don Miguel Rodríguez-Acosta, González de la Cámara; y doña María Bétriz Madrigrál, han repartido una abundante limosna de pan, en recuerdo de sus finados y queridos padres y hermana, los excelentísimos señores don Manuel José Rodríguez-Acosta de Palacios y doña María de las Angustias González de la Cámara y doña Angustias Rodríguez-Acosta González de la Cámara (q. s. G. h.). En San José: La Hermandad de la Purísima Concepción, en unión del clero parroquial, celebrará hoy a las diez una solemne función en la que será orador el señor cura párroco y por la tarde, último día de novena, a las cinco y media, habrá procesión claustral. Colegio médico: Mañana 16, a las seis de su tarde, se reunirá la Sección Científica de esta Corporación, en su domicilio (calle Elvira número 5), con objeto de celebrar sesión. Hará uso de la palabra el doctor don Francisco Martín Lagos, que disertará acerca del «Tratamiento quirúrgico de la tuberculosis pulmonar».

DE POLÍTICA

Llamado por don Luis Silveira, jefe del partido democrata de esta provincia, hoy marcha a Madrid don Santiago Oliveras. También sale hoy para la corte, el expeditado don Eduardo La Guardia.

VIDA JUDICIAL

SENALAMIENTOS PARA HOY Sala de lo civil.—Juzgado de Almería: don Gabriel Sánchez con don Diego Clemente sobre accidente del trabajo; abogado señor Escobar; procurador señor Romero; secretario señor Pardo. Juzgado de la Merced (Málaga); la sociedad «Tranvías de Málaga» con Manuel Prieto González sobre accidente del trabajo; abogados señores García Valdecasas y Escobar; procuradores señores Rivas y Pérez Bellido; secretario señor Serna. Juzgado de Linares: Andrés Méndez Molina con la fundición «La Tortilla» sobre accidente del trabajo; abogados señores Escobar y Camacho; procuradores señores Romero y Navarro; secretario señor Alonso. Audiencia provincial.—Sección 1.ª.—Juzgado de Baza contra Juan Hernández por resistencia; abogado señor Lorenzo Medina; procurador señor Montilla; secretario señor Pardo. El mismo Juzgado contra Atanasio Arias por disparo; abogado señor Clifuentes; procurador señor Pérez Bellido; secretario señor Pardo. El mismo Juzgado, contra Manuel

Gutiérrez por estafa; abogado señor Morénilla; secretario señor Pardo. Sección 2.ª.—Juzgado del Salvador, contra Francisco Dominguez Bernudez por resistencia; abogado señor Lorenzo Medina; procurador señor Amaro; secretario señor Alonso. El mismo Juzgado, contra Tomás Morales López por disparo; abogado señor Carrascos; procurador señor Herrera; secretario señor Alonso. El mismo Juzgado contra Fernando Cánovas por lesiones; abogado señor Lorenzo Medina; procurador señor Cano; secretario señor Alonso. Un Curiallillo.

Coliseo Olympia

Con el estreno de la segunda jornada termina hoy la extraordinaria producción titulada, «Los Caballeros de la Rosa», cuyo argumento interesa grandemente. A más se proyecta hoy una preciosísima película en cuatro partes del programa italiano titulada «Máscara de Belleza». Mañana sábado se estrena «Pájaro Azul»; la película más grandiosa y bonita, conocida hasta el día, es la última palabra de la cinematografía moderna perteneciente al Real Programa Ajuria. Muy pronto «El Puente de los Suspiros», super serie italiana, interpretada por el gran actor y formidable atleta Sansonia. Muy pronto gran sorpresa.

Granada al día

Máquina de escribir: Se vende una en precio módico.—Razón en esta Administración, Gracia, 4.

Pan a los pobres:

Los señores don Manuel, don José y don Miguel Rodríguez-Acosta, González de la Cámara; y doña María Bétriz Madrigrál, han repartido una abundante limosna de pan, en recuerdo de sus finados y queridos padres y hermana, los excelentísimos señores don Manuel José Rodríguez-Acosta de Palacios y doña María de las Angustias González de la Cámara y doña Angustias Rodríguez-Acosta González de la Cámara (q. s. G. h.). En San José: La Hermandad de la Purísima Concepción, en unión del clero parroquial, celebrará hoy a las diez una solemne función en la que será orador el señor cura párroco y por la tarde, último día de novena, a las cinco y media, habrá procesión claustral. Colegio médico: Mañana 16, a las seis de su tarde, se reunirá la Sección Científica de esta Corporación, en su domicilio (calle Elvira número 5), con objeto de celebrar sesión. Hará uso de la palabra el doctor don Francisco Martín Lagos, que disertará acerca del «Tratamiento quirúrgico de la tuberculosis pulmonar».

En San José:

La Hermandad de la Purísima Concepción, en unión del clero parroquial, celebrará hoy a las diez una solemne función en la que será orador el señor cura párroco y por la tarde, último día de novena, a las cinco y media, habrá procesión claustral. Colegio médico: Mañana 16, a las seis de su tarde, se reunirá la Sección Científica de esta Corporación, en su domicilio (calle Elvira número 5), con objeto de celebrar sesión. Hará uso de la palabra el doctor don Francisco Martín Lagos, que disertará acerca del «Tratamiento quirúrgico de la tuberculosis pulmonar».

URIARTEIL.

Nombre registrado de la «Pipezina Dr. Grau». Artritis, reuma, gota, mal de piedra. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

El Consul de El Salvador:

Nuestro querido amigo don Juan Guadalupe Sánchez, nos participa en atento besalamano que, por decreto del Excmo. señor Presidente de la República de El Salvador, fecha 2 de Junio último, ha sido nombrado consul de dicha nación en Granada, habiéndole concedido el Rey de España el Regium Exequatur.

Riña infantil

Fernando Miranda Megías y Manuel Pantoja Agudo, ambos de 12 años de edad, riñeron ayer en la placeta de Cuchilleros, resultando ambos con leves contusiones y el segundo con un mordisco que le propinó un perro propiedad del primero.

Los guardias de Seguridad números 44 y 68,

pusieron paz entre los chicos y los acompañaron a la Casa de Socorro.

PARTOS. En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32,

se improvisan «Trousseau para partos» en las condiciones que exige la ciencia.

Un negocio negro:

Don Blas Martos Poyatos, dueños de un depósito de carbones, sito en la calle de la Duquesa, denunció que el encargado del establecimiento resultaba en descubierta de unas 700 pesetas, al ha-

cer el arqueo hace unos días, y que se había llevado las llaves de dicho establecimiento desapareciendo.

Poco después presentóse en la Comisaría dicho encargado, llamado Nicanor García Ríos, quedando detenido.

Caballería desbocada:

Los guardias de Seguridad números 9 y 25 denunciaron en la Comisaría, que José Rodríguez Leiva, dejó en la puerta del Café Royal un carro, empujándolo la caballería que de él tiraba veloz carrera, atravesando la placeta de Cobas y saliendo a la «Acera» del Casino, en donde fué sujeta, originándose la natural alarma.

Las carnes:

Se venderán hoy las carnes a los siguientes precios: Becerro limpia sin hueso, a 4'20 pesetas. Borrego con hueso, 3'35.—Toro limpio sin hueso, 3'65.

Obras municipales:

Han trabajado ayer en las que se hacen por cuenta del Ayuntamiento, 163 breros.

Estado de cuentas:

Ingresos—Consumos 4.764'67. Existencia anterior 31.875'20. Existencia total en caja, 44.618'31. ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama, reciben quincenalmente en la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Hospital:

Curados ayer.—José González, de distensión de ligamentos en la mano izquierda. Miguel Quiles, de herida en la cara superior del dedo índice de la mano izquierda, (ambos casuales).

Casa de Socorro:

Curados ayer.—Vicente Padilla, de esguince del pie derecho (casual). Manuel Pantoja Agudo, de erosiones en la pierna derecha, ocasionadas por mordeduras de perro. Fernando Miranda, de erosiones en la cara (casual).

Manuel Carrasco, de contusiones en la región occipital (casual).

Eduardo Ruiz, de luxación tibio-tarsiana derecha.

Eusebio Espina, de herida contusa en la muñeca derecha (casual).

Cosas de la calle:

Los vecinos de la calle de Alámbora Alta, nos ruegan transmitamos al señor alcalde una queja, para que de las ordenes encaminadas al pronto saneamiento de un darro, que «encontrándose desde hace algún tiempo en pésimas condiciones, se une a las aguas de una cañería, de la cual se surte el vecindario.

Como es muy peligroso para la salud pública que el referido darro contiene en tal desolador estado, a los referidos vecinos, viéndose que son infructuosas cuantas gestiones realizan ante los agentes municipales, se dirigen a nosotros encareciéndonos que hagamos la referida queja, para ver si de este modo, logran su justa petición.

En la Acera del Casino:

Cuando anoche leía una pizarra, en la Acera del Casino, el anciano de 61 años Guzmán Chaves Torres, le sustraeron del bolsillo del chaleco 17 pesetas; El ello fué denunciado a la policía.

Una riña:

Anoche riñeron los jóvenes Miguel y Ramón Martín Muñoz, con Juan Machado Santos, de 13 años. Ramón resultó con una contusión en el pómulo izquierdo; que le fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Humoradas:

Una señorita va a alquilar una habitación, y la dueña de la casa le dice: —Aquí, señorita, la trataremos como si fuese una hija nuestra. En la habitación conagua se oyen gritos desesperados de un niño. —¿Qué pasa?—pregunta la señorita. —Nada; que mi marido está dando una paliza al hijo mayor.

Fifi, al entrar en casa acompañada de un caballero. —¿Qué dirá la portera! —Nada. Dígame usted que soy su tío. —No lo creerá... Es mi tía.

CONSTRUCTORES Y PROLETARIOS

La Fábrica de Moscosos, Piedra artificial y tubos de cemento y depósito de cemento Lafarge, Landford y cal hidráulica titulada San José y situada en la calle Real de San Lázaro, número 16, frente a la Cruz Blanca, ha quedado de propiedad de don Manuel López López, por disolución de la razón social Torres y López.

Sociedad Anónima Carrillo Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe. Superfosfatos de 1820 y 1618 Abonos completos para todos los cultivos Unico almacén en Granada, calle de Gracia núm. 10 Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío Oficinas centrales, SAN ANTON, 20; GRANADA Apartado de Correos, 45

El Siglo :-: Gran sastrería ROPAS HECHAS PARA CABALLEROS Y NIÑOS Primera casa en gabanes y gabardinas. Precios fijos y económicos. Ventas al cont do. REYES CATOLICOS, 8. Sección especial para trajes a medida. REYES CATOLICOS, 8

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Blenorragia (Purgación) Electrol**  
se cura con  
FARMACIA: JOSE JIMENEZ  
Reyes Católicos, 52, Granada  
Al por mayor: Pérez Martín y Compañía  
Madrid

**El parte de madrugada**

## MADRID

### Los de Correos, disgustados

Entre el personal de Correos reina gran efervescencia, pues al sustituir a los huelguistas les entregaron unas credenciales que decían: Ha sido usted nombrado con el sueldo que ya se le asignará.  
Las nóminas se extienden caprichosamente, sin consignar las categorías ni las funciones de los empleados.  
La ordenación de Pagos se encuentra con que no sabe los haberes que tiene que abonar, por lo que no dispone el pago.  
Resulta que el 80 por 100 de todo el personal de Correos es nuevo; encontrándose con que este mes no han cobrado ni tampoco sabe cuando cobrarán.  
**La reorganización del Ejército**  
La reorganización del ejército, con arreglo al proyecto del ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, es la siguiente:  
Se dividirá el ejército en tres grupos: Primero.—Colonial. Segundo.—Territorial. Tercero.—Burocrático.  
Se redactarán a dos las regiones militares de España, habiendo en cada una de ellas, una gran división.

### Las recompensas

El señor Alcalá Zamora está estudiando el proyecto de ley sobre recompensas.  
Verá la manera de realizar por decreto alguna parte del proyecto.

### El Banco de España

Ha sido nombrado Gobernador del Banco de España, el señor Rodríguez.

### La dirección de Orden público

Don Carlos Blanco estudia una nueva organización de los servicios para que radiquen las funciones directoras en la Dirección.

### Los alistas y el asunto de actualidad

El disgusto por la felicitación del ayudante del Rey al general Berenguer no es solo en los reformistas, sino en los alistas.  
El ministro del Trabajo señor Chapaprieta, requirió a los periodistas, manifestándoles:  
—He llamado a ustedes, primero, para saludarles, y luego, para que me cuenten cuanto se dice por ahí.  
—Llevo dos días sin salir a la calle y no sé nada de lo que pasa.  
—Pues en todas partes no se habla ahora de otra cosa que de la felicitación del Rey al general Berenguer—dijeron los periodistas.  
Estos le dieron a conocer al señor Chapaprieta la explicación que sobre el asunto diere el presidente del Consejo.  
—Sí. Es una explicación—replicó el ministro del Trabajo.

### Los prisioneros.—Visita a Alcalá Zamora.—Entrega de una nota.—Las responsabilidades.

Esta mañana visitó al ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, una comisión de parientes de prisioneros, presidida por el presidente del Comité pro rescate.  
El presidente preguntó al señor Alcalá Zamora si pensaba ahora lo mismo que cuando era diputado.  
El ministro respondió que consideraba necesario obtener la liberación de los cautivos, para cuyo fin se estaban realizando gestiones.  
El presidente entregó al señor Alcalá Zamora una nota pidiendo:  
1.º Inmediata liberación de los prisioneros, no sólo por humanidad y decoro, sino por justicia, ya que no se podrán depurar ni exigir las responsabilidades del desastre sin antes escuchar a los que se encuentran en el cautiverio.  
2.º Las responsabilidades deben ser exigidas a las autoridades civiles y militares, a partir del año 1909, desde el cual se ha venido desarrollando una política de desastres en Africa.  
3.º El general Burguete ha fracasado política y militarmente, pues así no ha llevado a cabo una acción provechosa; y ahora, al emprender la acción política, ha empezado a rodearse de espías y musulmanes cuya historia está desacreditada, no mereciendo la confianza de los naturales del país.  
Por ello se impone que el alto comisario cambie por completo de orientación política y militar o, en caso contrario, sea destituido cuanto antes.

### Los expedientes de Correos

El Director general de Correos y Telégrafos ha dispuesto que en el plazo de 20 días a contar desde hoy, queden reservados todos los expedientes de funcionarios antiguos de Correos que no fueron admitidos después de la huelga.

### Nuevos gobernadores

Han sido nombrados:  
Gobernador civil de Alicante, don Ricardo Aparicio.  
Idem de Cáceres, don Marcelino Fernández.

### El estado de Grecia

El ministro de Grecia en Madrid ha facilitado una nota negando que en la Tracia haya estallado la revolución,

siendo importante el ejército para dominarla.

Añade, que bandas búlgaras han intentado varias veces pasar la frontera, siendo rechazadas.

### Catástrofe evitada.—Obrero sereno y oportuno

En la estación del Mediodía ha estado a punto de ocurrir una catástrofe. El tren correo de Zaragoza, por un cambio de agujas mal hecho, se precipitó por otra vía, yendo recto hacia el depósito de máquinas, y nada faltó para que chocara con tres locomotoras.  
En aquel instante, un ferroviario dedicado a la limpieza hizo un cambio de agujas y el tren siguió por la vía muerta.

### Como al final de esta vía hay un barranco en el cual se hubiera hecho añicos el tren, el mismo obrero empezó a dar grandes gritos, avisando el peligro.

El maquinista frenó, logrando parar a tiempo.  
La alarma entre los viajeros fue enorme. Varios de ellos se arrojaron a la vía.  
En aquel instante, un ferroviario dedicado a la limpieza hizo un cambio de agujas, y el tren siguió por la vía muerta.

Como al final de esta vía hay un barranco, en el cual se hubiera hecho añicos el tren, el mismo obrero empezó a dar grandes gritos, avisando el peligro.  
El maquinista frenó, logrando frenar a tiempo.  
La alarma entre los viajeros fue enorme. Varios de ellos se arrojaron a la vía.  
Se formó una manifestación de simpatía al obrero y se abrió una cuestión, que en pocos momentos produjo más de 500 pesetas, con las cuales fue gratificado.

### El asunto Berenguer

#### Habla el presidente

Visitó al marqués de Alhucemas una comisión del Tribunal de Cuentas.  
También le visitó el ex ministro señor Ruiz Jiménez.  
Hablando con los periodistas les dijo que había despachado con el Rey, firmando éste un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.  
Agregó que había sido nombrado consejero de Estado el ex ministro señor Andrade, por renuncia del señor Bergamín, a quien correspondía el cargo.  
También se firmó una disposición cambiando el nombre a un pueblo, a petición de su Ayuntamiento.  
Continuó diciendo el señor García Prieto que mañana, a las cinco, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.  
Había despachado con el Rey el ministro de Fomento, y el sábado lo harán los del Trabajo y de Instrucción Pública, a quienes correspondía despachar mañana.  
He visto—manifestó el presidente—que un periódico ha dado importancia a la felicitación enviada por el Rey al general Berenguer con motivo de su fiesta onomástica.  
Esta es una costumbre del Soberano con todos los que han sido sus ministros, y dada la situación de Berenguer, el acto de Su Majestad en nada puede tener relación con el asunto en que hayan de entender los Tribunales; ha sido una felicitación como las demás acostumbradas en estos casos; un acto de cortesía sin ninguna trascendencia.  
También otro periódico se extraña de que el Consejo haya querido enterarse de las causas que se siguen a consecuencia de la catástrofe de Marruecos.  
He de hacer constar que el Gobierno guarda absoluto respeto a la actuación de los Tribunales y no pretende anteponer ninguna resolución. Lo que quiere es la depuración total, como ya hizo constar en sus Notas al encargarse del poder y al terminar el próximo Consejo.

### Los ministros

El del Trabajo, señor Chapaprieta, recibió varias visitas.  
El de Gobernación Duque de Almodovar del Valle, estuvo en Palacio, presentando al Rey algunos Gobernadores.  
El de Estado, señor Alba, recibió la visita del nuevo embajador de la República Argentina.  
**La política en Marruecos.**  
El «Heraldo de Madrid» publica un artículo firmado por «Nivaro» y autor del trabajo en que se dió cuenta de la felicitación del Rey al general Berenguer.  
Trata de la política que se desarrolla en Marruecos y advierte al Gobierno del peligro que entraña no declarar si sigue la política del Gobierno anterior, o si la va a rectificar.  
Dice que no seguir la repatriación equivale a declarar que el enemigo vuelve a dominar en nuestras zonas.  
Ve otro peligro en el restablecimiento de la autoridad del Raisuni.  
Se dirige al Conde de Romanones, del cual se dice que ve crecer la hierba, para que plantee el asunto en Consejo; pues de lo contrario, teme que no se tarde en tener que exigirse, por nuevos sucesos, nuevas responsabilidades políticas.

### El Gobierno de Barcelona

El Gobierno ha ofrecido el cargo de Gobernador de Barcelona al magistrado señor Prats, que ya lo desempeñó interinamente; pero lo ha reusado.

### Berenguer en Palacio

El general Berenguer estuvo ayer en Palacio.  
Dijo que había sido una visita de

complimiento, pues tenía que dar las gracias al Rey por la felicitación que le había enviado con motivo de su Santo.

### VISITA A PEDREGAL

El ministro de Hacienda fue visitado por el Consejo Superior Bancario.

### LA POLITICA

A pesar de las explicaciones dadas por el presidente del Consejo y por el Sr. Alcalá Zamora sobre las causas que destruyen los Tribunales militares, la situación política se presenta oscura.

### LOS ALCALDES

Despierta gran interés el Consejo de mañana, porque en él se resolverá definitivamente la cuestión de los nombramientos de alcaldes.  
Se afirma que la mayoría de éstos serán nombrados de Real orden.

### EXPLICA ALCALA ZAMORA

El ministro de la Guerra dijo esta tarde que nadie va delante de él en el anhelo de que se exijan responsabilidades.  
—Los datos—agregó—que he pedido a la Administración de Justicia, no obedecen al deseo de mezclarle en la actuación de los Tribunales, sino al cumplimiento de un deber.

### LA JUNTA DEL ATENEO

El Ateneo celebró junta general extraordinaria para tratar de la dimisión de la Junta directiva.  
Asistieron gran número de socios.  
Se pronunciaron discursos favorables a la continuación de la Junta.  
La votación fué nominal, decidiéndose que siga la Junta directiva, por 168 votos.

### TEMPLANDO GAITAS

En vista de las noticias sobre el disgusto del Sr. Pedregal con motivo de la felicitación del Rey al general Berenguer, el presidente del Consejo visitó al ministro de Hacienda.  
Le dijo que la posición del Gobierno es firme, y no podrá ser otra.

### EL ACTO DEL REY

Un ex ministro catalán, hablando de la felicitación del Rey al general Berenguer ha dicho que el acto del Monarca no es contrario a la Constitución, sino de caballerosidad y nobleza.  
Otro personaje ecia que el Gobierno se ha precipitado en la explicación.  
Agregaba que la noticia de la felicitación le dió el mismo general Berenguer a un periódico para demostrar que, a pesar de las campañas contra él no le olvidaba el Rey.

## LA GUERRA en Marruecos

### A Tetuán

Melilla.—A bordo del «Cataluña» salieron para Tetuán el Ministro de Hacienda Jafillano Bennuna, el general Castro Girona, el comandante Barea y el capitán Fortillo.  
Se ignora el motivo del viaje.

### De Larache

Cádiz.—Llegó de Larache el vapor «Isla de Menorca», conduciendo 235 entre jefes, oficiales, e individuos de tropa, algunos de ellos enfermos de paludismo.  
Dicen que en toda la Zona occidental pacificada, no existe ya el paludismo, siendo bueno en general, el estado de salud.

## PROVINCIALES

### Escándalo en un teatro.

#### Censuras al gobernador

Huelva.—En el teatro Mora se ha producido esta noche un formidable escándalo, motivado por la cantriariedad que produjo en el público la decisión del gobernador civil interino, prohibiendo la exhibición de cuadros plásticos que presenta la troupe del Teatro Fémnia.  
El Gobernador dió orden de suspender el espectáculo, dado ya ayer, y el empresario desató la orden gubernativa.  
En el momento de salir a escena la referida troupe, intervino la policía, originándose un escándalo mayúsculo y protestando el público de lo que entendía una moggiería del gobernador y de la conducta del empresario, rompiendo los cristales del teatro y causando otros desperfectos.  
En numerosos grupos se dirigieron los que asistían a la función hacia el Gobierno civil y la casa del empresario disolviéndolos la policía con varias cargas de dió.  
Son unánimes las censuras que se dirigen al Gobernador que ha prohibido un espectáculo tolerado en toda España.  
También se censura al empresario por no haber anunciado previamente la decisión gubernativa.  
Las reclamaciones del público se estiman justas.  
En cambio se elogia a las fuerzas de Policía y Seguridad, por la cordura que han demostrado, evitando un conflicto de orden público que estuvo a punto de producirse por la intransigencia del gobernador.  
En toda Huelva no se habla de otra cosa haciendo comparaciones con la actitud de otras autoridades que no han puesto reparo alguno al espectáculo que aquí se ha prohibido.

## EXTRANJERO

### Los ministros griegos

París.—Los periódicos publican detalles relacionados con el fusilamiento

del generalísimo y los ex ministros griegos.

La sentencia les fué comunicada a los condenados a las ocho y media de la mañana, por el Comisario Neokosmos Grygoryades.

Al acabar la lectura de la sentencia les dijo que iba a ser cumplida inmediatamente y les advirtió si querían dar el último abrazo a sus familias.  
Momentos después entraron éstas en la prisión, desarrollándose las naturales escenas de ternura.

A la media hora se llevaron a los condenados a la puerta de la prisión, y más tarde algunos vieron acodado en una ventana a Baltazy que tenía aspecto tranquilo.  
Se supo después que durante la entrevista de los condenados con sus familias éstos, engañados por una generosa ilusión, creyeron que no se llevaría a cabo su fusilamiento. Sin embargo, ya estaban tomadas las medidas para cumplir la sentencia.

Las tropas del Prefecto de policía y muchas gentes se trasladaron al lugar de la ejecución, que fué un campo desolado lleno de déstritus y de latas de conservas.  
Era una mañana fría y lluviosa, y las tropas que formaban el cuadro pertenecían a las de Tracia, estando el pelotón formado por treinta y seis hombres.

Poco después de las once, los asistentes al acto oyeron el sonido de las bocinas de los autos y el rumor de los motores. Eran tres coches: en el primero y en el último iban los soldados, en medio, los condenados.  
El primero en apearse fué Strato y se volvió para dar la mano al expresidente Gounaris.

Una gran palidez había en el rostro del antiguo presidente, pero marchó tranquilo y con paso firme, rechazando a Baltazy que también había acudido para darle la mano.  
Siguieron los otros tres formando un grupo negro y en medio del rectángulo las tropas, bajo la lluvia que caía abundante.

Al ex ministro de la Guerra, Teotokis, se le vió que sobre su cara caían algunas lágrimas.  
Strato sacó una pitillera y se la ofreció a un oficial, diciéndole:  
—Dile a mi hijo que le pido de todo corazón que no se ocupe nunca de política y que guarde este recuerdo de mis últimos momentos.

Entre tanto Baltazy limpiaba su monóculo, empañado por la humedad y al verlo Protopyadkys, hizo lo mismo con sus lentes.  
En cuanto al generalísimo, se vió que las lágrimas le salían al rostro.  
Todo esto fué cosa de un instante; los seis hombres fueron colocados en una trinchera construida durante la noche y entre un parapeto, que les cubría las piernas y el vientre. En esta posición fué ejecutada la sentencia.

### El suceso extraño

En nuestro número de ayer publicamos un suceso dando cuenta de que Gabriel Cabello Vilches se había presentado en la Comisaría de Vigilancia formulando una denuncia sobre la cual se guardaba impenetrable reserva.  
Como la Policía nada dijo saber del asunto, la incertidumbre era grandísima, relacionando varias personas la denuncia con algo ocurrido en la calle de San Juan de Dios.  
Ayer hicimos averiguaciones acerca del extraño suceso, quedando aclarado el misterio.

El suceso de la calle de San Juan de Dios, luego de carecer de importancia, nada tiene que ver con la denuncia de Gabriel Cabello.  
Lo ocurrido fué que una señora habitante en dicha calle había salido por la mañana bien temprano, marchando al Fargue para visitar a unos parientes. El marido de dicha señora se halla en Benafía de Guadix.  
Como los vecinos observaron que llegaba el mediodía y la referida señora «no daba señales de vida», llamaron a la puerta del piso, sin obtener contestación.  
Nada les hubiera extrañado si al mirar por el ojo de la cerradura no hubiesen visto que la llave estaba puesta por dentro.  
Esto les hizo sospechar que a la mencionada mujer le había ocurrido un accidente grave, por lo que se apresuraron a avisar a la Comisaría de Vigilancia.  
Un agente estuvo en la casa, y cuando el público, situado a la puerta, hacía comentarios espeluznantes al asunto y el agente se disponía a avisar al juzgado, se presentó una pariente de la señora, manifestando que ésta se encontraba en el Fargue, adonde había marchado sin decir a nadie una palabra.  
En efecto, ayer por la mañana regresó del Fargue la señora.  
Como a la Policía no se le ocurrió hacer partida de su intervención en el «ex misterioso» «afaire», y además se reservaba sobre la denuncia de Gabriel Cabello, se supuso que esto tendría relación con lo de la calle de San Juan de Dios, máxime cuando al preguntar a los agentes de guardia se miraban unos a otros como queriendo ocultar una cosa gravísima.  
Lo de Gabriel Cabello es cosa distinta.  
Carmen España Cobato, que se dedica a sacar alpargatas del penal de Belén para venderlas, venía entregando desde hace tiempo algunas canti-

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## Doña Marina Martín Corral

Falleció en esta Ciudad el día 15 de Diciembre de 1921, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su viudo, don José Baldomero Muñoz; su hija, Marina; sus padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades, encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Gil de esta capital, desde las ocho a las diez de la mañana, y en las iglesias de Olívar, Lentegí y Atarfe, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

dades de ellas a Gabriel Cabello para que también las vendiera.  
Ultimamente llegó a deber Cabello a Camen 312 pesetas.  
Como sólo le hubiese entregado a cuenta 100 pesetas, Carmen formuló reclamaciones, sin conseguir el pago total del «cuentarrón».  
Mas anteanoche se presentó Cabello en la Comisaría denunciando que había sido atracado en las Eras de Cristo por unos «pistoleros» que le robaron 300 y «pico» de pesetas.  
«Entrada de ello Carmén», sospecha con mucha razón que lo del ataque sea un pretexto para justificar a Gabriel el no pagar a ella la cuenta.  
Gabriel Cabello tiene antecedentes penales, habiendo sido procesado por robo.

### Ecós de Sociedad

Ha regresado de Madrid, el director de la Compañía de Tranvías de Granada, don Alfredo Velasco Sotillo.  
En viaje de boda, se encuentran en Granada, el propietario de Alobra (Málaga) don Cristóbal Funes García y su bella esposa doña Concepción Riqueno de la Cruz.  
—Anoche, a las siete, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Gil, la bella señorita Carmela Labrador Cabrera y el joven don Angel Aguirre Soria.  
Terminado el acto religioso, trasladáronse los invitados al domicilio de los padres de la contrayente, siendo obsequiados con esplendor.  
Deseamos al nuevo matrimonio todo género de dichas.  
—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarramba, 30.

### Boletín Religioso

Santo del día.—Stos Eusebio y Valeriano Obispos.

### CULTOS PARA HOY

Además de los que ordinariamente se celebran en la Catedral, Cspilla Real, parroquias y demás iglesias y capillas, tendrán lugar los siguientes:  
Jubilios.—De las cuarenta horas en la Concepción.  
Se manifiesta a las ocho de la mañana y se ocuta a las cinco de la tarde.  
En las Esclavas del Sagrado Corazón.  
Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se ocuta a las cinco de la tarde.  
En las Misioneras del Santísimo Sacramento (Callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las cinco y media de la tarde.  
En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.  
En Nuestra Señora de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de Su Divina Majestad.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la Misa de doce. Por la tarde se abre a las seis y se cierra a las nueve y media de la noche.  
Comunión diaria.—En el Sagrario, Súplica perpetua.—En el Santuario del Perpetuo Socorro, de 7 a 11 de la mañana y por la tarde de 3 a 6 y media.  
Los domingos, de 11 a 12 para caballeros, y los martes, a las 5 y media de la tarde para niños.  
Novena a la Inmaculada.—El día 8 del actual, a las cuatro de la tarde, dará principio en la iglesia de San Justo y Pastor, una solemne novena a la Inmaculada Concepción, predicando el señor don Francisco Aya Lindé, cura propio de dicha iglesia.  
Todos los días, a las nueve, misa rezada en el altar de la Santísima Virgen; a las diez, se expondrá S. D. M. cantándose a continuación la Santa Misa.

Sale este número tarde, a causa de una avería ocurrida en la transmisión que mueve las máquinas de nuestros talleres

# TONICO NERVIOSO CERA

(Fosforo estrirquina e hipofosfitos)

Enfermedades nerviosas. Debilidad general. Impotencia. Agotamiento físico. Anemias. etc. etc.

HA SIDO SIEMPRE EL TONICO RECONSTITUYENTE PREFERIDO DE LOS MEDICOS VENTA FARMACIAS LABORATORIOS VICO 16 BARCELONA

### Mirad por vuestros intereses

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejar de visitar el renombrado establecimiento de tejidos EL LEON, que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos ofrece más ventajas al comprador.  
Para la temporada de invierno no cesa de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lana, pañería, sedría, géneros de punto, géneros de abrigo, para cama y mesa y el confort de la casa. Artículos blancos de hilo y algodón y mantelería. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero. Precios seriamente hijos. Ventas al contado.  
EL LEON  
Mesones, 98; ahora, Poeta Zorrilla, 86  
Teléfono 240.—Granada.

## ALUMINIO "ELEFANTE"

LA MARCA PREFERIDA

Al por mayor: ZACHARIASSEN Y C.º  
Barcelona, Muntaner, 102

Si sufre dolores en la espalda, riñones y en las partes bajas del cuerpo, debe tomar el famoso

## Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas medicinales)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

**Los Labradores** que quieran tener mayor rendimiento en sus cosechas o dejen de comprar los superfosfatos holandeses de los almacenes de la acreditada casa **LA PURISIMA**, de **LUIS SANCHEZ APONTE Y COMP.** Baratillos, 5. **Granada**

**AGUAS CARABANA** Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiharpéticas.  
Minerales Naturales De venta en todo el mundo  
Proprietarios: Viuda é Hijos de R. J. CHAVARRI-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.

**Compañía General de Electricidad**  
Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.  
Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada  
donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.  
Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y arcos voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladores, motores bombas y aparatos eléctricos de calefacción.

**Cápsulas Eupécticas del Dr. Pizá, de Morrhuol**  
Principio activo del aceite de hígado de bacalao.  
Únicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.  
El más seguro é inofensivo medicamento para tratar con éxito la escrofulosis, raquitismo y demás enfermedades que dependen del organismo.  
Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido á lap epsina y ácido lácteo.  
Cada cápsula contiene 0'25 gramos de morrhuol.  
Dosis: De 2 á 10 cápsulas al día.  
VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13

**Almacén de Abonos minerales y de Aviación**  
**Alhóndiga, 11**  
**Gasolina corrida y de Aviación**  
**Aceites minerales**  
DEPOSITO FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636  
**Francisco Ariza Sdad. en Comandita**  
Oficinas, Calle de la Alhóndiga, núm. 11 = Teléfono núm. 16

**La Estrella**  
Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID  
CAPITAL DESEMBOLSADO, 5.000.000 DE PESETAS  
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.  
SEGUROS DE INCENDIOS — SEGUROS DE COSECHAS  
Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro  
Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15  
Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobrepima.  
Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro  
Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15  
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos.  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
Completamente desembolsado  
Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos.  
50 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios  
Seguros de valores.—Seguros sobre accidente.  
Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera. Calle de los Pizás, 2. D. Manuel Quintana, plaza del Carmen 15.

**Las Veinte Curas del Abate Hamon** están preparadas exclusivamente con plantas con arreglo a fórmulas consagradas por la experiencia y elaboradas escrupulosamente. Figuran en el registro de la Dirección de Sanidad y reúnen todos los requisitos prescritos por la ley.

**Las Veinte Curas del Abate Hamon** SON TAN EFICACES COMO INOFENSIVAS

PIDAN EL FOLLETO EXPLICATIVO QUE ENVIAMOS GRATIS

**LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS**  
RONDA SAN PEDRO, 11, 2. Sección N.º 30  
Teléfono 3950 A. BARCELONA

**Turrone para Pascua**  
Se encuentra en Granada el famoso turrone Francisco Moneriz hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turrone de Gijona, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastelitos de Gloria, Almendras garrapiñadas, etc.  
DESPACHO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15.

**Ntra. Sra. de los Dolores**  
FABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA  
EN SIERRA ELVIRA  
Propietaria, Dolores Romero Pozo  
OFICINAS, MIRASOL, 28, ANTES TORIL  
Granada Teléfono núm. 390

**Plomo viejo**  
Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

**Periódicos viejos**  
Se venden en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.  
**PAPEL GRUESO**, para envoltorios, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

**A CAMPANA**—Confitería y pastelería. Riquísimos dulces de pascua. Especialidad en bandejas para regalos bodas y bautizos. Alhóndiga, 17

**ELOISA BUENO**  
Matrona de la Casa de Maternidad.—Lccheros, 9.

**CASA DE COMIDAS ECONOMICAS**—Pedro Rodriguez Calle de Hermosa, núm. 6.

**DEBILIDAD PERPETUA**  
ECOR Polvo



A mi me llaman la Pura y soy la más guapa, según se asegura, porque uso la crema, porque uso a diario Jabón Peca-Cura.  
Jabón 1'50; Crema 2'50; Polvos 2'50; Agua cutánea 5'50; Agua de Colonia 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.  
ULTIMAS CREACIONES  
Productos serie IDEAL  
ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Rocio, For, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmín.  
Jabón 3; Polvos 4; Loción 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el perfume, 18 pesetas frasco, con estuche.

**HAGA V! SUS POSTRES SIN HUEVOS**  
EMPLANDO EL ECONOMICO FLAN-IDEAL O EL POSTRE IDEAL (MILK)  
NUTRITIVOS Y SABROSOS  
VENTA EN TODAS LAS TIENDAS DE CONFEITERIA  
COMPAÑIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S.A. SAN SEBASTIAN

**Papel de fumar**  
Fabricantes: **HIJOS DE GENARO MARIN** BARCELONA

**LOECHES Agua mineral natural Jardines, 15, Madrid**  
PURGANTE DEPURATIVA  
PURGANTES = DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS  
Sales naturales de "La Margarita en Loeches"  
BALNEARIO 15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Piel Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica

**SUERO TONICO KREMONA**  
IDEAL PARA LAS PERSONAS DEBILES  
Entre los mil tónicos que existen, ninguno ha logrado aventajar al famoso **SUERO KREMO**  
Lo recetan las eminencias médicas y es de uso indispensable en los principales sanatorios del extranjero  
VENTA EXCLUSIVA:  
**FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA 13**  
Frasco 5 pesetas. GRANADA Frasco 5 pesetas.